

粤派评论 第4期

总策划：杜传贵 林海利 总统筹：孙爱群 陈桥生 统筹执行：邓琼 吴小攀



3月19日，《时代温度——当代中国画学术邀请展》在广东画院开幕 羊城晚报记者 汤铭明摄

大湾区文化“春雨”正及时 就在这一周里，来自全国各地的文学、艺术、非遗等领域名家云集广州

羊城晚报记者 朱绍杰

好雨知时节，当春乃发生

2023年3月的最后一个周末，放晴多天的广州迎来春雨，英雄花开，万物竞发。就在这一周里，全国各地的文学、艺术、非遗等领域当代文化名家，云集这座南中国最大的城市，为粤港澳大湾区带来盛大的文化“春雨”。

就在这一周里，多场国家级文化盛事接踵而至，在广州次第拉开帷幕——中国画名家大作荟萃广东画院，感触艺术创作的“时代温度”；各地非遗品牌汇聚广州市文化馆，阐释传统文化传承与创新的辩证法；花城文学院落户越秀山麓，建构文学创作生产传播的全产业链条……

这是湾区引力持续作用下的双向奔赴。自古以来，岭南地域是南北文化、中外文化的交汇处、交流处、交融处。今天，在推进更高水平文化强省建设进程中，这里正成为火热的文化人才聚集地、文艺创作发生地、文化事件策源地。从这个春天出发，岭南文化焕发新光彩，湾区文艺勃发新动能，正在为广东高质量发展提供强大内在的文化驱动力、建构力、凝聚力。

壹

得南北内外交汇之风

林毓《红衣少女》以唯美真实的岭南画学传统，表现炙热浓烈的南方美感；冯远《高原春色图》融通理想之景与鲜活现实，使笔下高原少女别具古典文人绘画的审美传统；许钦松《山水系列》融汇北派山水画风格，表现云蒸霞蔚、群峰千里的祖国山河；林蓝《蓬勃》以极具现代感的金色背景，使经典技法焕然一新，呈现与时代相应的蓬勃精神与盛大美感……

走进位于广东画院的《时代温度——当代中国画学术邀请展》展厅，90余幅当代中国画巨作棋布星罗。此次展览由中国美术家协会、中共广东省委宣传部主办，包括历届中国美协主席团成员、中国画艺术委员会委员在内的92位艺术家，在此展开一场有关南北艺术的学术与技术巅峰对话，呈现当代文艺界百花齐放、兼容并包的时代气象。

“展览对当代中国画整体创作面貌的系统展示及有效梳理，为我们研究与思考当代中国画的艺术家

态与发展方向提供重要的参照。”中国美协名誉主席冯远认为，本次展览的举办，无疑将进一步推动当代中国画创作研究的繁荣发展，深化广东与全国美术界的交流联动。从岭南画派、洋画运动、新兴木刻运动，到中华人民共和国成立后广东美术年度引领风气，留下了一大批深刻影响中国美术进程的艺术大家与经典作品。在广东省美协主席、广东画院院长林蓝看来，得南北内外交汇风气之先，是广东成为推动中国近现代美术发展前沿阵地的原因。

“今天我们正是在前辈的启示下，将好的大作、大家，用好的大展请进来。”林蓝表示，近年来广东推动以“大作”“大家”“大展”三大工程建设，擘画广东省美术事业高质量发展的新蓝图，而举办本次国家级大展，正是对“三大工程”建设目标的具体实践。下一步将更多举办国家级大展，如设立中国画“百花奖”，并将该大奖平台永久落户大湾区。



非遗大会上的表演 羊城晚报记者 邓勃摄

贰

更多文化巨轮泊入湾区

今年开年以来，港澳视觉艺术双年展、广州三年展、中国设计大展、湾区设计周、巴塞罗那艺术展香港展(以下简称“香港巴塞罗那”)等艺术大展接踵而至，海内外艺术大咖纷纷到访，点亮大湾区艺术璀璨星空。“大湾区是艺术设计人才创业的新沃土。”深圳关山月美术馆学术总编辑、策展人张新英表示，作为联合国教科文组织在国内认证的首个“设计之都”，深圳近年大力发展数字创意、现代时尚等战略性新兴产业，蕴藏许多成功机会。

随着粤港澳大湾区建设的纵深推进，这里是经济创业沃土，也是文化创新的沃土。著名艺术家、中央美术学院教授刘小东在接受羊城晚报记者采访时就说：“(近年来)深圳的热度急剧上升，几乎控制不住地上升，我能感受到深圳的力量，能感受到深圳吸纳人才的力度和对当代艺术的支持，这的确



《典藏宋元书画特展》 羊城晚报记者 邓勃摄

是个有吸引力的城市。”一批蜚声国际的艺术家，纷纷将目光瞄准大湾区舞台。活跃于国际舞台的当代艺术家曹斐回到广州三年展的舞台，用作品表达对这座家乡城市的崭新思考。作为本届广州三年展策展人之一，北京画院院长吴洪亮在策展板块中，讲述自己对广东这片艺术前沿地的观察：“中国当代艺术40余年的发展是伴随着改革开放生成的，广东是改革开放的前沿，最早体会艺术先锋性与复杂性的地方。

更多文化巨轮看好湾区、泊入湾区。来自上海、北京的各方文化资本试水，开掘大湾区市场，仅2021年一年之内深圳新开张的画廊就达十多家，当年被业界称为当地“画廊元年”；2022年，素有“国家画廊”“民间故宫”之称的荣宝斋在广州重张分店，主动融入粤港澳大湾区文化建设。荣宝斋有限公司党委书记、执行董事赵东表示，粤港澳大湾区战略位置独特，荣宝斋已在整体布局上把大湾区文化建设放在优先位置。

3月21日，香港巴塞尔在香港会展中心开幕，来自世界各地的艺术工作者汇聚维多利亚港，宣示着香港作为亚洲艺术交易中心难以动摇的地位。近年来M文化博物馆+、香港故宫等重要文化机构陆续开放，粤港澳大湾区主要城市在文化艺术上的某种不可替代性，已然不言而喻。

叁

文化支点撬动新式成长

在湾区主要城市，还有更多的文化机构新址、新馆将以全新面貌示人。如白鹅潭大湾区艺术中心、广州艺术博物院(广州美术馆)新馆、粤剧艺术博物馆、深圳美术馆、岭南画派纪念馆、珠海古元美术馆将于近期落成或完成改扩建。“这些新型文化空间将与艺术博览会、学术展览共创艺术生产、艺术市场与学术共进的完整生态，吸引更多国内外艺术家进驻创作，推动新的艺术形态快速成长。”广东美术馆馆长王绍强说。

与之相应，更多国家级、国际范的文化盛事正在湾区新晋场馆上演。3月23日，首次升格为全国性大型非遗活动的“2023非遗品牌大会”在启用不久的广州市文化馆(广州市非物质文化遗产保护中心)新馆开幕。本次大会吸引近150个非遗品牌参加，覆盖全国20余个省份，来自全国各地的非遗品牌在此相遇，实现南北对话，相互借鉴交流。以文化为支点，撬动广东高质量发展。作为游戏产业

大省，广东走出了“非遗+游戏”共融共创之路。近年来广东各游戏企业，纷纷通过数字和科技创新，推动传统文化“双创”，“文化赋能”为多款游戏注入内核。三七互娱党委书记杨军介绍，该公司产品《叫我大掌柜》多次与非遗项目、非遗传承人进行合作，植入广府木偶剧、南粤醒狮等关卡，粤语环节，以更鲜活、互动性更强的方式，激活岭南文化活力，寻求与年轻人的同频共振。

就在昨天(3月25日)，由广东省出版集团联合广东省作协、中共广州市委宣传部共同主办的花城文学院在广州的越秀公园“陌上花开”文化空间正式落成。它将通过签约名家、挖掘新锐，助力优秀作品的创作传播，引领湾区原创文学出版，积极探索构建高水平文艺精品创作生产体系。

大湾区文化正以传承至今的改革基因与创新血液，迈入天高地阔的新时代。

延伸

文化消费力与供给力相得益彰

推动文化高质量发展，正越来越明显地助力湾区经济、社会高质量发展。开年以来，“广州地铁人挤人”“广州外卖骑手招满了”等话题刷屏社交网络。

加速涌入的人潮、急速升温的文旅消费热情，彰显文化对高质量发展的助推作用。

“文化消费力与供给力相得益彰。现有的7000万人口规模和经济程度，使得大湾区具备了强劲文化消费力的基础性条件，催生文化供给力持续快速发展，成为‘文化供给侧’创新发展的典范。”广东省文联党组书记王

晓认为，纵观世界一流湾区，不仅是全球经济发展中心，也是文化艺术中心，把粤港澳大湾区建成“国际一流湾区”“世界级城市群”，必须有丰富且高质量文化艺术的生产与供给，有强大的文艺生产能力和消费流通能力。这是激发粤港澳大湾区发展的精神动力，也是提升粤港澳大湾区在全球影响力和吸引力、增强中华文化软实力的重要支撑。”

羊城晚报2022年度新闻记者证核验公示

根据《关于开展广东省2022年度新闻记者证核验工作的通知》(粤新出通〔2023〕2号)的要求，现对羊城晚报拟通过2022年度新闻记者证核验的名单进行公示，公示时间从即日起至3月30日止(10天)，拟通过新闻记者证核验名单如下：

- 林海利 蔡红 陈晓璇 丰西 胡润斌 姜雪媛 李孔亮 林清清 马灿 施沛霖 王漫琪 吴小攀 薛江华 张豪 周方平 孙爱群 蔡惠中 陈玉霞 冯小静 冯建集 李力 林兆均 马汉青 宋金峪 王敏 伍岩龙 余燕红 张华 周方平 孙璇 蔡小莲 陈泽云 符畅 黄洁玲 蒋铮 李丽 林圳 马勇 苏碧青 王楠 夏杨 郝敏 张璐瑶 周乐瑞 胡泉 岑文昌 程行欢 付怡 黄丽娜 冷爽 李晓旭 刘朝霞 袁宇恒 苏苻 王倩 谢小婉 严艺文 张齐 周光耀 李时平 曾文文 崔文如 傅裕途 黎存根 李志文 刘佳宁 莫谨榕 孙朔方 王倩 谢杨柳 颜长江 赵仲鹏 周寿光 刘海陵 柴智 戴曼曼 戴卫锋 李程 梁栋贤 刘苗 潘亮 孙磊 魏铁 谢志忠 杨逸芸 郑华如 周欣怡 许志权 陈春鸣 邓勃 郭斌 黄钦安 李春伟 李钢 梁泽毅 刘星彤 彭纪宁 孙翥曼 魏琴 徐伟伦 姚志德 郑紫薇 朱帆 郭启钊 陈辉 邓琼 郭思琦 黄巍俊 李钢 梁泽毅 刘星彤 彭纪宁 孙翥曼 魏琴 徐伟伦 姚志德 郑紫薇 朱帆 林洁 陈亮 丁玲 郝浩宇 黄文倩 李国辉 梁喻 祁冬 钱金锦 孙唯 温建敏 徐雪亮 郑宗敏 朱光宇 林如敏 陈倩 董柳 侯梦菲 黄小慧 李焕非 梁泽毅 陆德楠 丘淑婵 汤铭明 吴大海 徐扬扬 徐静 张爱丽 艾修煜 陈日升 樊美玲 李卉 林桂炎 罗钧铨 邵梓恒 王丹阳 吴瑕 许悦 张德钢 艾渝 陈婉允 范英兰 胡军 纪映云 李婕舒 林丽爱 罗仕

- 记者站 何晶 李天军 林翎 钱瑜 沈婷婷 王俊 王莉 文俏 杨再春 余晓玲 张闯 郑达 陈卓栋 景瑾瑾 李斯春 林园 秦小辉 宋王群 王俊伟 危健峰 吴国颂 蚁璐雅 詹翔闵 赵映光 欧阳志强 郭起 李海婵 林海生 刘刚 全良波 唐波 王磊 文聪 邵红 余宝珠 张文

本单位监督举报电话为：020-87138800，省新闻出版局监督举报电话为：020-87197959。

新闻记者证申领公示

根据《新闻记者证管理办法》要求，现对下列人员申领新闻记者证进行公示：马思泳 王雷 龙希 朱嘉乐 孙婷婷 吴泳 邹丽珍 张晓宣 杭莹 郑明达 胡彦 高焱 黄磊 惠天骄 詹淑真 王沐依 王艺 吕航 刘欣宇 李妹妍 何宁 汪海晏 林润祺 周敏 赵亮晨 贺全胜 黄士 龚丹枫 曾潇 薛仁政 王隽杰 文斌 邱悦 李超 杨楚滢

公示时间从即日起至3月27日止(5个工作日)，若以上人员的申报材料不实，请电话或实名、书面向羊城晚报社或广东省新闻出版局反映。反映情况需自报或签署真实姓名，不报或不签署真实姓名，一律不予受理。受理电话：020-87138800。

羊城晚报社 2023年3月21日

彩票开奖公告栏

开奖时间：2023年3月25日

彩票开奖公告栏内容，包括超级大乐透、排列3、排列5、好彩1、好彩3D、好彩36等彩票的开奖号码和奖金信息。